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-elt nyt sikkert
smøresystem

Intet overlades
til tilfældig-
heder!
Deres vogn har
sit special-
smørekort med
nøjagtig
angivelse af
samtlige

smøresteder.
De får mulighed
for at følge
med - og De er
sikker på,
at Deres vogn
bliver smurt
med de rigtige
produkter på
de rigtige
steder - og på
de rigtige
tidspunkter!
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Forsiden

Maner så fortrolig med Volvo's udseende,

at man efterhånden betragter karosseriet

som tidløst.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER

På alle måder forsøger man tilsyneladende at bringe
færdselsulykkernes antal ned, og der føres i radio, presse
og fjernsyn en intensiv kampagne, der altid og udeluk-
kende af meget forståelige grunde er rettet mod trafi-
kanterne. Dette synes at være godtaget praksis på alle
fronter, og skønt de fleste ulykker sker i hjemmene og
på arbejdspladserne, er færdselsulykkerne blevet gjort til
noget af et samfundsproblem. Propaganda og belæring
tilføres også arbejdspladserne, men hvad gør man for
at undgå ulykkerne i hjemmene? Ikke noget nævnevær-
digt.
Når der er en så afgørende forskel på trafikulykker

og ulykkerne i hjemmet, skyldes det utvivlsomt, at me-
dens ulykken i hjemmet næsten altid rammer den tanke-
løse selv, så kan tankeløshed eller uheld på arbejdsplad-
sen og i trafikken kommetil at gå ud over ganske sages-
løse personer, og det går tilmed meget ofte hårdt ud
over ofrene for trafikulykkerne.

Er man besjælet af den tanke, at man vil gøre noget
for at bringe færdselsulykkernes antal ned, må man vel
først sigte mod de værste onder, men disse er tilsynela-
dende fredet i klasse A, og man har nu det indtryk, at
den lovgivende myndighed, Større Færdselssikkerhed
samt de ministerier og væsener, der har med vejene at
gøre, er en forsamling, der højt hævet over dagliglivet
sidder i et elfenbenstårn og strør manna for folket i
form af en småpjattet propaganda. Til gengæld føler jeg
mig som en meget ensom artillerist, når jeg stadig
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forsøger at rette kanonen mod dettilsy-
neladende for sund fornuft uindtagelige
tårn. Jeg kunne opremse en række punk-
ter, som jeg i årenes løb efter sigende
med rette har kritiseret, uden at der er
sket noget af den grund, men lad os
hellere prøve at knytte forskellige emner
sammen, og lad os så se, om ikke man
på rette sted kunne tage blot noget af
det op til revision. Forinden vil jeg dog
blot sætte lidt lys over propagandavirk-
somhedens fremgangsmåder: For mange
år siden skrev vi her i bladet, at enhver
trafikant i Danmark må bøje sig for den
kendsgerning, at vi lever i et landbrugs-
land, og når vejene går gennem marker-
ne, må vi også være indforstået med, at
vejene benyttes til bl. a. hjemkørsel af
roer. Vi foreslog, at der på de steder,
hvor vejene blev fedtede og æltede af
jord fra arbejdsvognene, blev opstillet et
treben med en roe ophængt som advarsel
for trafikanterne, hvis man ikke kunne
forlange det internationalt anerkendte
skilt for udskridningsfare benyttet — det
kan ikke koste meget i sammenligning
med en mejetærsker eller med de vær-
dier, der sættes i fare på grund af de
fedtede vejstrækninger. Mange rutinere-
de motorcyklister har brækket både arme
og ben på grund af roekørsel, og mange
buler er slået i både person- og lastvog-
ne.I Større Færdselssikkerhed syntes man,
at ideen var god, hvorefter man frem-
stillede en brochure, der skulle fortælle
landmændene, hvordan kartofler skulle
dækkes til, når de kom fra kogerierne,
for at ikke damp fra kartoflerne skulle
hindre udsynet på vejene — Duurloo har
måske mødt et sådant dampendekøretøj,
men hverken han eller de øvrige med-
lemmer af Større Færdselssikkerhed har
sikkert haft sindsbevægelser på en motor-
cykle, når den gode tørre vej midt i eller
efter et sving blev afløst af glat pløre.
Myndighederne henviser kun til loven,
der forbyder forurening af vejene, hvil-
ket ikke har ringeste bund i virkelighe-
den i dette tilfælde med roerne, da man
ikke kan have en mandtil at gøre vejen
ren omtrent efter hvert læs roer — det
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må vente, til hjemkørslen er færdig for
den dag, men i reglen kommerdettil
at vente, indtil regnen har spulet vejen
ren. Hvorfor ikke ændre loven på den
måde, at man forlanger advarselstavler,

hvis det ikke kan undgås, at vejen for-
urenes med jord eller ler. Man ser dog
undertiden sådanne advarsler ved byg-
geri eller større vejarbejder, hvor der
ofte i forvejen er andre advarselstavler.

Politik eller sikkerhed?

Lad os se lidt på knallertspørgsmålet.
Det startede som løse hjælpemotorertil
almindelige cykler, og man forlangte
indregistrering for de hurtigtkørende in-
strumenter, der i de fleste tilfælde var
livsfarlige på grund af hyppige stelbrud
(ingen affjedring) og hårrejsende man-
gelfulde bremser. De knallerter, der ikke
kunne køre over 30 km/t slap for ind-
registrering, og de blev behandlet som
almindelige cykler blot med den forskel,
at nogle steder skal de køre på cykle-
stien andre steder udenfor, hvilket er
højst uheldigt set fra et sikkerhedshen-
syn, da ensartethed i regler og skiltning
må være den første betingelse for sik-
kerhed. ;

Stille og roligt har knallertkonstruk-
tionerne udviklet sig i takt med tiden,
men loven er blevet stående. Her i lan-
det forlanger man trædepedaler, og fod-
gear er forbudt. Hvilke former for sik-
kerhed byder dette krav og dette forbud
på? Absolut ingen! Tværtimod kan en
knallertkører, der træder sin maskine i
gang under kørslen, beslaglægge den
halve kørebane i sin slingrende færd, og
det slidte håndgear med drejehåndtaget
byder absolut ikke på sikkerhed med sine
fire frigear, der har tilbøjelighed til at
komme ind, netop som både knallertkø-
reren og hans medtrafikanter venter en
acceleration. 'Trædepedalerne giver til-
med en ubekvem fodstilling, og når man

på landevejen møder en knallertkører
med fødderne på forgaflen, må man
undre sig lidt over, hvordan han egent-
lig bremser med baghjulsbremsen, hvis

(fortsættes side 43)  
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VOLVO
344
SPEGIAL
Sammenlignet med de gigantiske auto-
mobilkoncerner i Europa og Amerika ind-
tager Volvo kun en meget beskeden po-
sition, men betragter man indregistre-
ringstallene på f.eks. det danske marked,
skifter billedet fra det beskedne til noget
i retning af det dominerende. Selvfølge-
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 lig er hele Skandinavien så at sige både
hjemmebane og hjemmemarked for Vol-
vo, men et mærke kommer nu en gang
ikke så højt op i salgsstatistikken, hvis
det ikke kan byde publikum uomtvistelige
fordele, og der skal som bekendt meget
mere end god teknik og fin konstruktion
til, hvis man skal sælge mangebiler.
Man kan drage en vis parallel mellem

Volvo og VW, for i begge tilfælde er
konstruktionen kommettil verden før og
under krigen, og i begge tilfælde holder
man fast ved grundkonstruktionen, men

hver gang man så småt kommertil den
overbevisning, at disse modeller nu må
have udspillet deres roller, giver fabrik-
kerne lige akkurat det ekstra i en ny type
eller en forbedret type, der beviser over
for publikum, at man stadig agter at
holde fast ved de gennemprøvede kon-
struktioner. Volvo gør ganske vist lidt
mere alvorligt ved det end VW, da man
hele tiden har sat motoreffekten op på
en sådan måde, at en Volvo stadig har
bedre accelerationsevne end gennemsnit-
tet, og hele konstruktionen bliver stadig
forfinet og ført op til dato, medens ud-
seendet i det store og hele stadig er det
samme.

  

 



 

 

Dykkervi ti år tilbage i arkivet, finder
vi model 444 med en motor på 44 hk,
tre-trins gearkasse, egenvægt på 925 kg
og en tophastighed på ca. 120 km/t.
Volvo 544 Special udvikler 75 hk, egen-
vægten er 1010 kg og tophastigheden
er 145 km/t — forbruget er takket være
det større kompressionsforhold nærmest
gået ned, og accelerationsevnen ligger
langt over middel. :
Den nye B 18 Å motor svarer i sin

konstruktion og sine vigtigste mål til den
motor, der bliver benyttet i Volvo 1800,
der som bekendt er en sportspræget coupé
på 100 hk, og i en anden version finder
vi den under typebetegnelsen B 18 D, der
udvikler 90 hk. Det er en overkvadratisk
motor på 1780 ccm med et kompressions-
forhold på 8,5:1 og med krumtapakslen
lejret i fem hovedlejer, og det er gennem
motorens vejrtrækning, man bestemmer
effekten i de forskellige typer. IB18 A -
finder vi en enkelt Zenith faldstrømkar-
burator, medens man på D motoren be-
nytter to S.U. karburatorer.

Der er orden og system over forpanelet, og
hele interiøret bærer præg af omtanke og god
kvalitet. Læg mærke til varmlufttilførslen di-
rekte til fodpanelerne — den forskelligartede
udførelse i højre og venstre side giver en god
varmefordeling i hele vognen.

 

SMJ-TEST
prøvekørsel

Man kan jo med det samme være
sikker på, at man med denne motoreffekt
til den ret beherskede egenvægt må råde
over en god accelerationsevne, da vi har
under 13,5 hk (SAE) pr. kg vognvægt.
Mankvier sig næsten ved at give en be-
skrivelse af den øvrige konstruktion, da
den må siges at være velkendt, men for
en ordens skyld —. :

Konstruktionen
Som sine forgængere er 544 Special

naturligvis udformet som en selvbærende
to-dørs sedan med forhjulene ophængt i
lange og korte triangelarme monteret på
en selvstændig kassetravers og forbundet
med en krængningsstabilisator. Baghjule-
ne er ophængt i en stiv bagaksel affjed-
ret ved hjælp af skruefjedre og holdt på
plads af to skråtstillede reaktionsarme
og en tværliggende Panhard-stav. Også

 

 

 












































































































































